新华社中国经济信息社

# 陕西加快科技成果转化

作者:郭桢

电话: 010-88052647

邮箱: guozhen@xinhua.org

编辑: 杜少军

审核: 张 骐

官方网站: www.cnfin.com

客服热线: 400-6123115



陕西立足自身产业基础和资源禀赋, 着力提高科技成果转化效能,助力产业培育,推动经济高质量发展。有效破解职务 科技成果转化"不敢转、不想转、缺钱转" 问题,实现了科技转化的突破,探索出一 条具有陕西特色的创新驱动高质量发展 路径。



# 目录

<b>—</b> ,	以验证平台为抓手 进行"三项改革"	3
_,	创新是陕西推动高质量发展优势	4



## 陕西加快科技成果转化

陕西立足自身产业基础和资源禀赋,着力提高科技成果转化效能,助力产业培育,推动经济高质量发展。陕西有效破解职务科技成果转化"不敢转、不想转、缺钱转"问题,实现了科技转化的重大突破,探索出一条具有陕西特色的创新驱动高质量发展路径。

#### 一、以验证平台为抓手 进行"三项改革"

陕西是科教资源大省,拥有110多所高校、1500多家科研机构,但高校院所科研产出多为论文和专利、科技成果技术成熟度不高。为解决科技转化堵点问题,陕西以建设验证平台为抓手,加快布局概念验证、中试验证平台,深化科技成果转化机制改革。概念验证是将原始创新的想法变成"看得见摸得着"的样品。中试验证平台是判定样品是否可以成为"用得着"的产品。两者都是帮助科技成果转化为现实生产力的有效手段。

陕西对于新认定的概念验证中心和中试验证平台,分别给予最高200万元和500万元的资金支持;加大平台的开放共享、人才培育和资金投入,实施"先使用后付费"等创新措施,打通从实验室,到概念验证,到中试放大,再到产业化的创新链条。目前,陕西在光子航空、人工智能、新能源汽车等重点产业链,布局建设了28家概念验证中心和中试验证平台。

此外,陕西用改革破科技成果转化的难题,还进行了"三项改革"。2022年3月21日,陕西省科技厅联合陕西省发改委、陕西省教育厅、陕西省财政厅、陕西省人社厅、陕西省审计厅等共同发布了《陕西省深化全面创新改革试验 推广科技成果转化"三项改革"试点经验实施方案》,涉及职务科技成果单列管理、技术转移人才评价和职称评定制度、横向科研项目结余经费出资科技成果转化。陕西通过扩大试点范围、完善改革措施、增量扩面三个阶段,着力破解科技成果转化中"不敢转""不愿转""缺钱转"等难题,形成了源于陕西实践、能够复制推广、获得广泛认可的科创品牌。以西安电子科技大学为例,该校成果转化项目合同金额近两年年均增长超过20%,引进高层次双创人才144人,师生双创人数3500余人,支撑了300余家在陕电子信息企业创新能力全面提升,创办科技型企业100余家,110人凭借科技成果转化贡献实现职称晋升。

去年12月,陕西省科技厅、省财政厅、省人社厅等六部门联合印发《陕西省科技成果转化尽职免责工作指引(试行)》,促进有关高校院所和医疗卫生机构等的科技成果转化尽职免责政策落实落细。文件规定在赋予科研人员职务科技成果所有权或长期使用权过程中,采用"赋权+约定收益"方式,将赋权成果转让给科研人员,因科研人员创业失败,导致单位无法收回收益的;按照规定将单位科技成果作价投资形成的股权委托给国有全资"技术托管"平台管理,因成果转化企业经营不



善,导致单位国有资产减损或无法收回收益的等情形,均不予追究相关责任。既有对原有政策的保留延续,也有对政策的深化拓展,还有对实际工作中难点卡点的重点破解,进一步扩大改革范围,丰富改革方式,给改革者在多领域、多场景下赋权和支持。

陕西构建成果产生一孵化培育一熟化落地一发展壮大的全链条成果转化体系,提出专利盘活推广、技术中试验证、路演对接转化、开放应用场景、促进产学研融合、聚集区发展壮大、完善"技术托管"等一系列举措,为科技成果加速转化落地提供了系统性解决方案,不断培育发展新质生产力。截至11月中旬,陕西全省技术合同成交额3177.68亿元,其中就地转化的合同成交额1191.21亿元,占比37.49%,较2023年同期提高5.13个百分点。

#### 二、创新是陕西推动高质量发展优势

为了推动创新驱动发展,陕西设立了"秦创原创新驱动平台"。在科技创新、产业发展、资金匹配、人才培养等方面,加大对企业的扶持力度,技术创新能力不断提升。近三年来,陕西省财政累计培育150余家国家级和800余家省级专精特新中小企业,通过以奖代补方式对近1200家企业的研发投入给予支持。在今年6月召开的全国科技大会和国家科学技术奖励大会上,陕西共有32项成果获国家科学技术奖,主持完成的项目总数和通用项目数均居全国第二位。

氢能产业链是陕西省级工业重点产业链之一。储氢技术是氢能源大规模应用的堵点之一,技术 攻关是产业链领跑的关键。西安交通大学化学工程与技术学院科研团队以此为课题开展了10余年研究,取得了国内领先的以氮杂环芳烃为储氢介质的储运氢技术成果。在"秦创原创新驱动平台"支持下,这项科研成果走出实验室,走进企业和生产一线成功落地转化。陕西氢易能源科技有限公司的中试技术在可用储氢密度、单元储放氢能力、气源要求等核心评价指标方面均有明显的技术优势。公司已经研发出储存氢气的有机液态载体和高效能的催化剂两大核心产品,获得红杉中国种子基金、重塑集团及国中资本等超亿元融资。2023年6月,氢易能源年产万吨有机液态储氢材料及配套催化剂项目正式落地彬州市新民高端能源化工园区,氢易能源也向"总部研发+基地生产"模式迈出了关键一步。2024年10月,公司已建成近5000平方米集产品研发、测试平台与办公为一体的综合总部,搭建起涵盖储放氢催化剂、有机氢载体、储放氢装置等领域的全链条研发平台。

"秦创原创新驱动平台"与商洛、宝鸡、咸阳等六市建立"双向飞地"、与各市县共建协同创新基地25个;陕西科技大学构建学院与地市合作的"一院一市"机制,形成全省地市重点产业全覆盖;各市区吸纳西安地区科技成果957项、落地企业646家,有力地推动了全省协同创新发展。2023年,陕西综合科技创新水平指数达到71.72%,居全国第十位,其中高新技术产业化指数连续两年均晋升两位、位居全国第七。



当前,陕西的商用车(重卡)、乘用车(新能源)、太阳能光伏、输变电装备已发展成为千亿级产业链。陕西汽车控股集团有限公司、隆基绿能科技股份有限公司、中国西电电气股份有限公司等参与或主持的多个项目获国家科学技术奖。企业发挥创新引领作用的同时,区域资源也在实现共享、协同。当前,以西咸新区和中国西部科技创新港为总窗口,咸阳为科技成果转化先行区,省级以上各类科技园区为主承载区,差异化、特色化的创新发展格局正在形成。"总部+基地""研发+制造""西安研发、地市转化"等模式正在有效驱动区域高质量发展。

## 重要声明

新华财经研报由新华社中国经济信息社发布。报告依据国际和行业通行准则由新华社经济分析师采集撰写或编发,仅反映作者的观点、见解及分析方法,尽可能保证信息的可靠、准确和完整,不对外公开发布,仅供接收客户参考。未经书面许可,任何机构或个人不得以任何形式翻版、复制、刊登、转载和引用。